

弹劾加排挤

# 美国共和党“出招”对付民主党

经去年11月美国中期选举重新把持国会众议院的共和党人，近期对民主党频频出招：试图利用在众议院的议席优势，弹劾因移民政策饱受诟病的国土安全部部长亚历杭德罗·马约卡斯，以及将民主党人挤出众议院重要委员会。

## 弹劾移民要员

来自美国西南边境州亚利桑那的共和党籍众议员安迪·比格斯2月1日发起针对马约卡斯的弹劾决议案。他与十几名共和党同僚在国会外发表讲话，称马约卡斯蓄意引发边境危机，“这不是渎职，不是偶然”。

这是比格斯第二次要求弹劾马约卡斯。第一次是在2021年，当时众议院还由民主党人把持。

民主党籍总统拜登2021年初上任后，

包括亚利桑那州在内的美国与墨西哥边境多处地带频现大规模移民潮。共和党因而长期抨击马约卡斯，指认其边境移民政策过于松散，相当于放弃边境管控。

共和党同时指责拜登政府在新冠疫情期间大幅放宽对拉美移民庇护申请的限制，以及停止签订关联美墨边境隔离墙建设的合同。美墨边境隔离墙由共和党籍前总统唐纳德·特朗普倡导修建。

据法新社报道，共和党内眼下分歧严重，受强硬派施压的众议长凯文·麦卡锡把对马约卡斯的弹劾诉诸众议院全会表决。在众议院435个议席中，共和党掌控222席，民主党控制212席，另一席暂时空缺。

按照路透社分析，弹劾即便在众议院通过，也不太会在民主党掌控的参议院过关。尽管如此，这依然会增加拜登政府在移民政策方面所承受的压力，后者在“放”“管”移民方面正在努力找平衡。

国土安全部一名发言人就弹劾表态说，议员们应致力于改革美国移民系统，“而非指指点点，争取政治得分”。

## 打压民主党人

据美联社报道，众议院共和党人正试图将明尼苏达州民主党籍女议员伊尔汗·奥马尔从外交事务委员会中除名。奥马尔出生于索马里，为穆斯林，先前曾因支持巴勒斯坦、抵制以色列而被批“反犹”。

此前，麦卡锡就已利用众议长之权阻止加利福尼亚州民主党籍众议员亚当·希夫和埃里克·斯沃韦尔出任众议院情报委员会委员。不过，将奥马尔从外交事务委员会除名还需要经过众议院全会表决。

针对奥马尔的决议案由俄亥俄州共和党籍众议员马克斯·米勒发起。共和党籍外交事务委员会主席迈克尔·麦考尔

称，奥马尔对以色列的“世界观”与委员会截然相反，有她在，委员会将运转“失常”。

民主党人认为，共和党此番对奥马尔痛下“杀手”实为打击报复。先前民主党把持众议院期间，共和党籍众议员玛乔丽·泰勒·格林、保罗·戈萨尔就因煽动暴力言论被从相关委员会中除名。

奥马尔先前说，共和党只想“报复”民主党，“安抚”特朗普。奥马尔、希夫和斯沃韦尔都曾是国会众议院弹劾案“管理人”，作为控方参与特朗普弹劾案。

2019年12月，民主党掌控的众议院通过两项弹劾条款，指控特朗普滥用职权和妨碍国会。特朗普由此成为美国史上第三位遭众议院弹劾的总统。

众议院定于2月2日对是否将奥马尔从外交事务委员会除名进行表决。麦卡锡1日晚扬言：“我们会掌握足够票数。”

新华社特稿

受能源价格影响

## 欧元区通胀继续放缓

2月1日，人们从德国柏林的一家商场走过去。

欧盟统计局1日公布的初步统计数据表明，受能源价格下降影响，欧元区1月通胀率按年率计算为8.5%，低于去年12月的9.2%，连续三个月放缓。

新华社发



## 萨卡什维利狱中求援 泽连斯基要求放人

格鲁吉亚前总统米哈伊尔·萨卡什维利2月1日向法官陈述自己被捕后健康恶化，体重大减，申请赴国外就医。乌克兰总统泽连斯基要求放人。

萨卡什维利现年55岁，堪称西方培养的“颜色革命家”，2018年被格首都第比利斯一家法院以滥用职权罪缺席判处6年监禁。2021年10月，萨卡什维利从乌克兰悄悄返回格鲁吉亚后被逮捕，送入监狱，后转入第比利斯一家医院接受治疗。

据路透社报道，萨卡什维利坚称所受指控出于政治动机，在监狱中多次绝食抗议，声称遭下毒。1日在第比利斯的法院听证会上，萨卡什维利在医院借助视频连线，用乌克兰语作陈述。他身处一间窗户装有栏杆的病房，穿白色上衣，正面印有“我是乌克兰人”字样。其间，他掀起上衣，显示自己遭受“虐待”、体重暴降。

萨卡什维利的律师组援引体检记录说，他2021年入狱时体重115公斤，本周接受体检时只有68公斤。他的支持者指认格鲁吉亚执法部门拒绝给予恰当治疗。执法部门说，萨卡什维利夸大健康状况的严重性，目的是为了早日获释。

萨卡什维利2004年在格鲁吉亚“玫瑰革命”中上台。这是前苏联地区“颜色革命”的开端。此后，乌克兰、吉尔吉斯斯坦相继爆发“橙色革命”和“郁金香革命”。2013年结束两届总统任期后，萨卡什维利赴美国一所大学任教，后来受到格方多项指控，包括非法驱逐反对派、没收反对派电视台资产。

2014年，萨卡什维利在乌克兰另一场“颜色革命”、即“广场革命”中为反对派站台。因此，彼得罗·波罗申科当上乌克兰总统后，任命他为敖德萨州长，给予乌克兰国籍。只是，两人不久

便闹翻。波罗申科政府2017年剥夺了他的乌克兰国籍。此前，萨卡什维利已经因加入乌克兰国籍而被格鲁吉亚剥夺了国籍。

泽连斯基2019年5月下令重新给予萨卡什维利乌克兰国籍，2020年5月任命他为乌克兰国家改革委员会执行委员会主席。泽连斯基曾多次指责格鲁吉亚逮捕萨卡什维利。

泽连斯基1日晚在社交媒体推特指认格鲁吉亚执法部门试图“慢慢杀死”萨卡什维利，“我敦促世界帮忙拯救萨卡什维利的性命并阻止这一行刑”。

萨卡什维利的支持者还指认格鲁吉亚现任政府立场倾向俄罗斯，拒绝实质性支持乌克兰。泽连斯基同样表达不满，称格鲁吉亚没有明确地跟乌克兰站在一起。

新华社特稿

## 土耳其对芬兰加入北约持积极态度

新华社安卡拉2月1日电（记者王腾）土耳其总统埃尔多安1日说，土耳其对芬兰加入北约持积极态度。

埃尔多安当天在议会发表讲话说，在加入北约问题上，土耳其对芬兰持积极态度，而对瑞典则不是。

埃尔多安1月29日曾表示，土耳其可能在加入北约问题上区别对待芬兰和瑞典。土耳其外长恰武什奥卢随后

说，他与芬兰方面就入约问题进行了沟通。芬兰在这一问题上取得一些进展，但瑞典却发生一些“挑衅性事件”。

瑞典近日发生反对土耳其的示威活动。土耳其照会瑞典驻土耳其大使，就示威活动提出抗议，并取消了瑞典国防大臣访问土耳其的计划。

瑞典和芬兰2022年5月申请加入北约。同年6月，土耳其、瑞典、芬兰签

署备忘录，确认土耳其同意支持瑞典和芬兰加入北约，瑞典和芬兰将不支持库尔德工人党、叙利亚库尔德武装“人民保护部队”以及“居伦运动”，并同意解除向土耳其出口国防设备的限制。

按照规程，北约必须在30个成员国“一致同意”前提下才能吸纳新成员。目前，土耳其和匈牙利尚未正式批准瑞典和芬兰加入北约。

## 韩美空军举行联合演习

新华社首尔2月2日电（记者周思雨 王超）韩国国防部2日表示，韩国和美国空军2月1日实施空中演习，美国空军B-1B战略轰炸机参与演习。

据韩国国防部发布的消息，演习在朝鲜半岛西部海域上空进行，参与演习的包括美国空军B-1B战略轰炸机和F-22、F-35B战斗机，以及韩国空军F-35A战斗机。演习重点在于增进韩美军空联合作战能力。

韩国国防部说，演习体现了美方向韩方提供强力可靠的“延伸威慑”的意志和能力。韩美两国今后将继续加强与美国战略资产部署相关的联合演习。

韩美两国国防部长1月31日在首尔举行会谈，双方重申要加强美国“延伸威慑能力”，决定在今年扩大联合军演规模、提高军演水平。

据朝中社2日报道，朝鲜外务省发言人当天发表谈话，就美韩计划接连举行“延伸威慑”相关军演表示严厉抨击。朝方说，美国等势力的军事对抗和敌对行为迫使朝鲜半岛局势濒于极其危险边缘。朝方重申，朝方将“以核制核，以正面对抗回答正面对抗”，只要美国不放弃对朝敌视政策，朝方对同美国的任何接触和对话都不感兴趣。

## 美媒称拜登拟重组经济团队

据美国网络媒体《政治报》1日报道，总统约瑟夫·拜登有意重组其经济顾问团队，以避免经济可能出现的衰退干扰其2024年竞选连任。

报道称，美国联邦储备委员会副主席莱尔·布雷纳德可能接替布赖恩·迪斯出任国家经济委员会主任，拜登长期密友贾里德·伯恩斯坦将接替塞西莉亚·劳斯出任白宫经济顾问委员会主席。

此前，拜登已选定杰弗里·津茨接任白宫办公厅主任。

拜登重组经济团队恰逢美国经济“关键时刻”。美联储正放缓加息步伐，美国就业市场形势总体看好。不过，美联储政策能否引导美国经济“软着陆”依然存在高度不确定性。

《政治报》报道分析，另一考虑因素是为应对共和党就提高联邦政府债务上限的发难。津茨虽然擅长管理和解决问题，但不热衷幕后政治交易。而布雷纳德和伯恩斯坦持中间政治立场，与国会联系深厚，既让华尔街投资人满意，必要时也不排斥与共和党人达成妥协。

拜登尚未宣布布雷纳德和伯恩斯坦的任命。消息人士指此事基本敲定，也有人说仍有其他人员备选。

虽然拜登至今并未正式宣布自己会参加2024年总统选举，外界普遍预期他会寻求连任。

新华社特稿